

# 佐治亚州联邦参议员决选为何全美瞩目

新华社记者 徐剑梅 孙丁 邓仙来

第117届美国国会定于1月3日开幕。民主党继续控制众议院,但参议院暂处“悬浮”状态。1月5日佐治亚州将举行联邦参议员决选,其结果将决定民主党和共和党谁能成为参议院多数党,进而对美国新一届政府运转产生重大影响。

## 利害攸关

美国国会参议院由50个州各出两名参议员组成。2020年大选后,包括两名与民主党一致投票的独立参议员,民主党目前在参议院拥有48席,而共和党占据50席。佐治亚州因大选中没有参议员候选人得票过半数,按州法律须通过第二轮选举决出两个参议院席位。

如共和党赢得一到两席,便将在新一届参议院拥有51至52席,从而维系多数党地位。如两席均归民主党,两党则各拥50席,将于1月20日就职的当选副总统卡玛拉·哈里斯届时作为参议院议长,握有决定性的一票,民主党将凭此成为美国史上优势最小的参议院多数党。

佐治亚大学政治学教授查尔斯·布洛克说:“在一场比赛中,由来自同一个州的两个席位决定参议院控制权,这是前所未有的。”

美国国会参议院除立法事项外,还负责批准联邦政府对外缔结的条约和总统提名的重要行政与司法职位任命。谁掌握国会多数党地位,对新一届政府施政影响重大。共和党如继续保持参议院多数党地位,将有机会阻挠新政府的大部分议程及其内阁和司法关键提名。反之,民主党夺回参议院的话,加上众议院和白宫均由民主党掌控,有利于新一届政府和民主党推行有利于自身的议程。

## 选情胶着

正因为佐治亚州联邦参议员决选事关重大,民主、共和两党都在该州倾力展开竞选活动。敏感政治问题研究中心将其列为美国史上最昂贵的国会选举:第一轮选举已耗费2.05亿美元,决选阶段又花掉近5亿美元。

决选中,现任共和党联邦参议员戴维·珀杜和凯莉·莱夫勒将分别对阵民主党人乔恩·奥索夫和拉斐尔·沃诺克。州级民调显示两党势均力敌。“真正透明政治”网站的平均民调则显示,两名民主党人目前略微领先。

根据佛罗里达大学“美国选举计划”数据,佐治亚州选民提前投出逾300万张选票,占全州登记选民的38.8%,创下历史新高。不过,提前投票虽已结束,计票要到选举日才能开始。一些分析人士认为,在佐治亚州民主党人占多数的地区和非洲裔选民中,提前投票踊跃,意味着共和党人需要在选举日有强劲表现才能保住参议院席位。

## 大选缩影

佐治亚州位于美国南部,多年来一直由共和党主导,直到2020年大选才真正“摇摆”——拜登以49.5%对49.3%得票率的微弱优势,成为自1992年克林顿以来首位在佐治亚州获胜的民主

党总统候选人。分析人士认为,佐治亚州的政治变迁在一定程度上折射了美国两党政版图的变化。

此轮联邦参议员决选主题,也犹如2020年大选的复调。谋求连任的共和党参议员珀杜和莱夫勒呼吁选民支持他们成为国会阻挡“左翼”的“防火墙”。民主党候选人奥索夫和沃诺克的政策主张均走温和路线,他们还抨击共和党对手冷酷、不关心弱势群体。

《纽约客》报道指出,佐治亚州非洲裔居民较多的农村地区深受疫情打击,健康领域的贫富差距显著,这种状况也将影响选情。

不过,不论佐治亚州联邦参议员决选结果如何,新一届国会多数党的优势地位都很脆弱。美国近些年“针尖对麦芒”的白热化竞争,势必仍将延续。

(新华社华盛顿1月2日电)

## 国际观察

# 葡萄牙接任欧盟轮值主席国

据新华社里斯本1月1日电(记者赵丹亮)葡萄牙从1月1日起接替德国开始担任为期半年的欧盟轮值主席国。葡萄牙总理科斯塔当天表示,葡萄牙将协调欧盟各成员国立场,承担起推动欧盟大规模接种新冠疫苗、实现经济复苏等任务。

科斯塔当天在社交媒体上说,从德国手中接过接力棒,葡萄牙既感到荣幸,又感到责任重大。

科斯塔表示,面对依旧严峻的新冠疫情形势,葡萄牙将优先推动实施欧盟大规模疫苗接种计划和疫情纾困计划,尽快实现以绿色和数字转型为特征的经济复苏;

在绿色革命和数字革命基础上推动社会支柱行动计划;加强欧洲的战略自主地位,注重对全世界开放。

欧洲议会议长萨索利、欧盟委员会主席冯德莱恩等人当天对葡萄牙接任欧盟轮值主席国表示祝贺。冯德莱恩表示,期待与葡萄牙一道为欧洲经济复苏和民众健康而努力。

欧盟2020年7月推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划,这是迄今欧盟规模最大的经济刺激方案。作为欧盟轮值主席国,葡萄牙将承担起这一经济复苏计划的落实。



悼念苏莱曼尼

1月2日,人们在位于伊朗克尔曼的伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼墓附近参加他的遇难周年悼念活动。

2020年1月3日,美国在伊拉克首都巴格达发动袭击,杀死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼等人。

新华社发

## 一周看天下



中国产新冠疫苗

2020年12月30日,在土耳其安卡拉的埃森博阿机场,工作人员搬运由中国科兴公司生产的新冠疫苗。土耳其从中国科兴公司订购的首批300万剂新冠疫苗当日凌晨运抵土耳其首都安卡拉。



不同往年的跨年活动

这是1月1日拍摄的美国纽约时报广场。受新冠疫情影响,2021年纽约时报广场跨年庆祝活动不对普通观众开放,只通过电视和线上转播,以避免人群聚集。

(本栏文图均为新华社发)



无现场观众新年音乐会

1月1日,维也纳爱乐乐团在奥地利维也纳金色大厅新年音乐会上演奏。

受新冠疫情影响,维也纳爱乐乐团新年音乐会在奥地利维也纳金色大厅首次以无现场观众方式举行。

## 两名法国土兵在马里遇袭身亡

据新华社巴黎1月2日电(记者唐霁)法国总统府2日晚发表新闻公报说,2名法国土兵当天上午在马里遇袭身亡,另有一名法国土兵受伤。

公报说,法国军人2日上午在马里梅纳卡地区执行任务时,乘坐的

装甲车遭到爆炸装置袭击。法国总统马克龙向遇难士兵表达敬意,并重申法国继续打击恐怖主义的决心。

去年12月28日,3名法国土兵在马里执行军事任务时遇袭身亡。

新华社发



中国高端柔顺酱香酒

# 牛开篇 大悠然



酒

双角勾福气 一尾扫烦恼  
庚子梦如魔 犀牛开新篇  
一生宵大境 心悠然  
奔牛勤则强 耕牛勤则成



400-183-0600

贵州心悠然酒业有限公司 <http://www.xinyouran.com>